

规模化推进 上海老楼加梯跑出加速度

新华社上海12月22日电(记者郑钧天、王默玲)从单栋加梯到全小区加梯,再到整居委加梯,到如今的全域加梯……作为居民出行的“第一步”和回家的“最后一步”,上海既有多层住宅加装电梯民生工程跑出“加速度”。

上海市房屋管理局22日发布数据,今年1至11月,上海全市既有多层住宅加装电梯完工2079台,提前并超额完成全年2000台的年度目标任务。从每年不足百台,到2021年突破千台,再到2022年突破2000台,上海加梯规模化推进得益于基层社区治理机制的持续创新。

只要扫一扫二维码,花1至2分钟填写信息,就可以表达对加梯的初步意愿。在长宁区新泾镇,加梯办专门开发了微信小程序——“新泾镇加装电梯居民意愿征询平台”,以科技助力加梯工作,加速凝聚居民的加梯共识。

全镇2212个适合加装电梯的门栋都贴上了二维码,如经后台统计,单个门栋同意加梯的户数超过法定数量,我们就优先推进该门栋的加梯程序,做到“能加、愿

加则尽加、快加”,让这项民心工程早日落到居民家门口!”上海市长宁区新泾镇加梯办有关负责人表示。

在全市层面,上海建设了加梯微信小程序“梯小二”,引导有需求的居民通过扫描二维码来表达加梯意愿,既让基层政府更加精准地开展工作,又拓宽了居民在线表达加梯意愿的渠道。

家住虹口区广粤路1601弄的刘老伯从1996年小区建成后,就一直住在五楼,从年轻时爬楼梯毫无压力,到现在逐渐力不从心,他和楼内不少邻居一样,期盼着能早日“梯”升生活幸福度。“楼里70岁到80岁的老人占比20%以上,对岁数大的人来说,买东西拎上楼真的蛮吃力的。”今年77岁的刘老伯告诉记者,成功加装电梯,让他内心十分激动。

“原来住在高楼层的居民,因为出行不方便很少出门,心情比较压抑,现在有了电梯,有时间就能接接地气,看看外边的风景,心情越来越好,这种变化是能感受到的。”胜利居民区党总支书记赵宇昌说。

今年以来,上海加大了规模化推进力度,推动整小区全楼栋批量化加装,通过同步征询、同步设计、同步评审为加装电梯提质增效。

2020年,上海市虹口区江湾镇街道的逸仙小区成为全市首个整小区加装电梯的居民区。今年,该街道又实现了全市首个整居委推进加梯。如今,江湾镇街道正雄心勃勃地推进全域加梯。

江湾镇街道办事处副主任洪静称,该街道辖区内的35个居民区,除4个已是电梯房小区的居民区外,31个居民区均有加装电梯项目在推进、建设或使用,“加装电梯项目在江湾镇街道实现了全覆盖。”

高楼层的老年人渴望加梯,低楼层的居民则顾虑通风、噪音等因素,加梯意愿的统一是道难关。“我们每周都会召开加装电梯工作推进会,实时掌握加装电梯的工作进度,对于居民区提出的困难问题,以及加装电梯工作环节中出现的矛盾纠纷进行研究,坚持‘一周一例会、一周一分析、一周一推进’。”洪静说。

为规模化推动加梯,上海部分街镇不断创新群众工作方式。“加梯征询通过率要达到多少?要走哪些流程?工程大致需要多少时间?”……新泾镇近期举办的加梯集市吸引了大量居民前来咨询、体验。记者在现场看到,在一家家摊位前,来自多家加梯公司的工作人员不厌其烦地解答居民的各种疑问。

“原来我的公积金也可以给父母用,还可以申请低息加梯贷款。”居民王女士经咨询后恍然大悟,“这下不用为加梯费用发愁了!”

“我是特地过来看别人家情况的。”家住某小区一楼的张先生来到加梯集市,想了解隔壁小区加装电梯后的运营情况。“我特别来体验一下一楼的情况,是否存在噪声、遮光等问题。体验下来,顾虑减轻了不少。”

上海市房屋管理局有关负责人介绍,今年以来,上海在加梯政策体系基本构建完成、良好社会氛围逐步形成的基础上,数字赋能、规模化推进等创新方式,是让加梯工作跑出“加速度”的“秘诀”所在。

环境脏乱差、车辆乱停放、私搭乱建、楼道杂物众多、充电难……一些老旧小区一度处于“失管”状态,给百姓生活带来诸多不便和困扰。

为破解这些问题,江西上饶信州区以老旧小区改造为契机,引入物业管理,完善物业服务市场化、社会化、专业化运作机制,推动社区治理与物业管理融合共进,增强基层治理精细化水平,提升群众幸福指数。

试点先行 “新管家”促大变样

“垃圾很多天没人清运。下雨天,污水横流,影响出行。”

“电动车、小汽车到处乱停;四面开放,陌生人进出随意,小孩在院子里玩也不安全。”

……

因缺乏有效的物业管理,信州区东市街道的五三小区曾问题不断。

“推进无物业小区物业化,以优质的物业服务进一步提升居民幸福感。”2021年12月,信州区定下这一目标——“一年全覆盖、两年规范化、三年大提升”。

信州区首轮无物业小区物业化,选取10个无物业住宅小区作为试点对象,初步建立物业项目属地管理机制,即以各街道为物业管理的责任主体,社区(村)为落实主体,业主委员会为实施主体,物业服务企业为执行主体。

作为首批试点小区之一,去年12月,五三小区成立了由在职党员、社区党员、企业代表、居民代表共同任职的五三社区业主委员会,齐心协力推进专业物管公司进驻小区。今年2月,“新管家”正式入驻。

如今,五三小区周围修建了围栏,在大门处加装了智能道闸及监控设备,管控非本小区车辆、人员的进入,居民更有安全感。小区内环境干净、道路平整、墙面整洁,新增了健身器材和休闲座椅,进一步方便居民休憩锻炼。

“除了环境大变样,今年小区还开展了元宵节包汤圆、义诊服务等活动,住得更舒心。”小区居民李大爷说,连房子都更值钱了。

从试点到全面铺开,信州区无物业小区物业化进程加速。截至目前,信州区183个小区成立业委会,35个小区成立物管会,214个小区实现物业化管理,物业化率98%。

“先试后买” 破物业收费难

“万事开头难,让老旧小区居民转变观念,成立业委会再到引进物业,并不容易。”信州区委常委、统战部部长周小凤说。

江光小区位于北门街道凤凰社区,始建于20世纪80年代,房屋总面积达三十万平方米,常住人口近万人,老年人居多。居民普遍认为不需要物业公司进驻,“业委会”更是一个个新概念。

“有些老人一开始甚至不清楚物业是干什么的。”一些社区干部说,很多人觉得物业就是来收钱的,看不到背后清理环境、维护小区设施、安保等方面的服务。

针对多数居民不愿意“花钱买服务”,北门街道工作人员反复上门讲政策、听意见、亮效果,让物业公司进入小区免费试行服务三个月。“居民先体验后买单,很多难以推动的问题,也变得顺利起来。”北门街道工作人员何国华说。

江光小区居民发现有了物业后,有事打个电话,很快就有人来解决,于是不仅接纳了物业化,更是主动缴费,小区物业费收缴率基本实现100%。

茅家岭街道组织户数较少的小区业委会协商议定,联合组团聘请物业公司,一家物业公司当“大管家”,统筹服务多个老旧小区。

信州区住建局党组成员徐日升介绍说,物业服务方案如物业费定价等,由业主大会确定。

五三小区共有1199户人家,社区工作人员、业委会成员通过向所有住户征集意见、投票选聘等方式,确定物业服务公司和服务项目。

“除了环境卫生、车辆管理等常规服务,物业公司也提供代购上门、家政服务等‘自选’有偿服务,为有需要的居民带来更多便利。”五三小区业委会成员李女士说。

半年的物业服务得到广大居民的认同,目前缴费率达到72%。

从抗拒、观望到“惊喜”,许多无物业老旧小区居民看着附近小区的变化,开始期待物业“管家”的到来。

“以奖代补” 物业服务更“走心”

“物业进来了,如果服务跟不上,会激化居民与物业、社区干部之间的矛盾。”一些参与“物业化”工作的干部说。

如何保持高质量物业服务长效化、常态化?

信州区充分用好考核“指挥棒”,将考核结果与“物业化”工作相关人员的绩效、评优评先等挂钩,当地还设立物业管理专项资金,2022年列支1500万元,用于社区(村)物业管员经费、物业企业和业委会考核奖励等。

“对服务企业实行小区星级量化考核和劣质淘汰退出机制。考核优秀的将获得2万元到5万元的奖励。不达标的企业,责令整改,整改不到位的予以黄牌警告,取消1年物业服务的招投标资格。”周小凤说,采用以奖代补、奖罚分明的形式,让物业公司更重视服务质量。

社区治理需要多方合力,社区、业委会、物业应齐头并进。西市街道将业委会成员的选定,压实到社区党支部书记身上。“这样能确保拟定人员素质高、群众口碑好,更好配合社区干部工作,为‘物业化’从无到有、从有到优打下良好基础。”西市街道党工委书记周宏亮说。

信州区不断将人力、物力、财力向基层服务倾斜。不久前,为加强物业管理工作,信州区还专门招聘物管员65名,协调物管工作,解决小区居民各项难题。目前,各街道物管办设置2名专职工作岗位,各社区(村)增设1名物管员。

小物业关乎大民生。上饶市人大常委会副主任、信州区委书记潘表光说,要加速清零“无物业”小区,不断提升城市精细化管理水平,不断满足人民群众对美好生活的新期待。

老旧小区有了「新管家」

苏州建设体育公园助力群众“舒筋健骨”

孩子们手中绳花翻飞;女士们双手握紧哑铃,上举、复位,循环反复……江苏省苏州市加快布局建设体育公园,激发全民健身动能。时值寒冬,低温挡不住人们锻炼身体的热情,棉衣掩盖不了民间体育爱好者身手的矫捷。

2020年建成的横山体育公园与周边山林融为一体,自然感十足。冬日午后,65岁的苏州高新区狮山派出所退休民警徐云鸣在健身步道上慢跑。“自横山体育公园开放以来,午后慢跑已经成为我生活中不可或缺的一部分。”徐云鸣说,公园场地充足、器材一应俱全,而且风景优美,在这样的环境中健身是一种享受。

苏州市吴江区盛泽镇基层体育工作者沈晓东,自2012年开始负责基层体育工作后,见证并参与了潜龙渠体育公园从无到有、从有到优,持续为群众提供健身空间的全过程。沈晓东说,2014年公园落成后,陆续建成五人制足球场、篮球场、门球场等,并推出水上自行车、太极拳、少儿拓展等项目,吸引越来越多居民在家门口运动养生。

陈思思是盛泽镇一家民营企业的负责人,她在潜龙渠体育公园内边听音乐边练习瑜伽。陈思思说:“公园里还建成了AI智慧步道,让健身变得更有趣、更科学。我常常到这里打卡、运动,为身体充电。”

苏州市体育局群众体育处处长陈俊说,历经多年建设,类似的体育公园遍布苏州城乡,成为掀起全民健身热潮的有力支撑。据不完全统计,苏州市拥有各类体育场地34000余个,人均体育场地面积3.81平方米,累计建成健身步道5000多公里、体育公园110余个,群众身体素质居全国前列。

京杭大运河畔,苏州市运河体育公园仿佛镶嵌在黄绿树林间的一块宝石。陪孩子玩双杠的市民王豫成说:“环境优美,设施齐备,家门口健身触手可及。”当下,苏州市持续优化城乡“10分钟体育健身圈”,促进体育资源配置更加均衡合理、亲民便民。徐云鸣说:“全民健身供给侧改革持续优化,全民健康才能‘舒筋健骨’。”

(本报记者刘巍巍)



▲西藏勉萨画派非遗传承人西落(右)正在和他的学生绘制新题材唐卡“百匠唐卡·千米画卷”(12月19日摄)。 新华社发

新时代新征程新伟业

新华社拉萨12月22日电(记者春拉)冬日的早晨,西藏自治区日喀则市非物质文化遗产展示中心的画室内,43岁的西落正仔细端详眼前的画作——画布上,远处白雪覆盖的珠穆朗玛峰与近处的绿水青山相辉映,花果丰饶的山水间,藏羚羊、梅花鹿等嬉戏奔跑,一派生机盎然的高原景象……

“我现在画的是‘珠峰起源’,是日喀则大型新题材唐卡创作——‘百匠唐卡·千米画卷’组图的一部分。”西落介绍,这组新题材唐卡作品长848.43米,宽2.5米,力求生动呈现跨越千年的高原变迁,表现西藏人民坚韧不拔、感恩向上、敢为人先的精神风貌。

这位西藏勉萨画派非遗传承人,两个月以来,和他的学生们埋头于唐卡“珠峰起源”的绘制。他们熟练运用度量、勾线、填色、描金、开眼等手法,在画卷中真实展现藏族人民的生活巨变,展示传承千年的西藏唐卡绘画技艺。

陈思思是盛泽镇一家民营企业的负责人,她在潜龙渠体育公园内边听音乐边练习瑜伽。陈思思说:“公园里还建成了AI智慧步道,让健身变得更有趣、更科学。我常常到这里打卡、运动,为身体充电。”

西落说,在党的二十大精神指引下,艺术百花齐放、与时俱进,传统唐卡画师和受众将更多得到探索多元表达的珍贵机会与体验,中华多元一体文化的感召力与凝聚力将进一步增强。

日喀则市文化局党组书记普次仁说,党的二十大报告指出,坚持以人民为中心的创作导向,推出更多增强人民精神力量的优秀作品。这对文化工作者来说,是极大的激励。这些年,日喀则市以保护传承唐卡文化、发展壮大唐卡产业为目标,创作了一批不失传统色彩、紧扣时代主题,融合观赏性、艺术性、思想性的新时代优秀唐卡作品。

“百幅新题材唐卡创作与展览”就是一次全新的尝试。普次仁介绍,该创新项目于2019年启动,首批近50幅作品由37名本地老中青三代唐卡画师参与创作,历时两年完成。

《川藏公路》《草原新象》《团结抱紧》……一幅幅新题材唐卡展陈于非遗展示中心内,“古老”的唐卡多了现代气息,观众在熟悉的传统艺术中感受到时代的步伐、家乡的巨变。

其中,《团结抱紧》就是西落的作品。

“这幅唐卡中,在盛满五谷,寓意吉祥如意的切玛和青稞酒桌前,身着民族特色服饰的人们围着篝火欢快地跳着锅庄,56个民族亲如一家,大家团结抱紧、生活红火、幸福安康。”西落说。

另一幅作品《庄重歌舞》则出自西落的学生普穷之手。画作中,扶老携幼的藏族百姓正与国内外游人一道,沉浸在西藏国家级非物质文化遗产代表性项目“谐钦”歌舞表演中;远处,政府兴建的安居工程错落有致。

“我想表达这样的主题:在国家的大好政策下,西藏百姓安居乐业,优秀传统文化得到全面保护、传承与弘扬。”普穷说。

记者了解到,目前日喀则市唐卡画师已超过千人,全市唐卡年产值超过2000万元;全市国家级和自治区级非遗代表性名录项目合计达95项、代表性传承人77名。

“接下来,我们要以党的二十大精神为引领,更好开展高质量非物质文化遗产传承与创新工作,进一步激发文化创意创造活力,力争通过更多优秀作品讲好中国西藏故事。”普次仁说。

记者了解到,目前日喀则市唐卡画师已超过千人,全市唐卡年产值超过2000万元;全市国家级和自治区级非遗代表性名录项目合计达95项、代表性传承人77名。

“一对指导企业有序复工复产”“召开线上招聘会补齐企业需求短板”“窗口前移加快办理经营范围变更登记”等80余个问题,受到企业的欢迎。

“优化营商环境,只有进行时,没有完成时。”区纪委监委相关负责人表示,“下一步我们将把精准监督与常态化监督相结合,全体纪检监察干部既当监督员又当服务员,督促各级各部门持续优化作风,推动营商环境再优化。”(本报记者黄书波)

南浔:“营商环境监测点”助企解难点通堵点

“没想到,我们申请仅一天,200多万元的增值税留抵退税就到账了。”浙江浔味堂股份有限公司负责人都勤学近日在收到退税款后,为湖州市南浔区的“营商环境监测”工作点赞,“这将大大缓解企业资金紧张的困境”。

疫情下物流运输困难,原材料价格上涨,加上部分订单无法及时出货,致使经营半成品食材的浔味堂流动资金周转不开。南浔区纪委监委驻区政府办纪检监察组从

设置在浔味堂的“营商环境监测点”获悉这一情况后,第一时间联系税务部门落实了减税降费政策。

今年以来,为优化营商环境,南浔区纪委监委坚持问题导向,启动了“营商环境监测”工作,在全区206家重点企业设置了“营商环境监测点”,并选聘“两代表一委员”和党员担任监测点联络员,定期收集涉及营商环境的问题,以主动监督、靠前监督的作为助企纾困,营造良好的营商环境。

南浔区纪委监委相关负责人介绍,设立“营商环境监测点”,就是将监督的“探头”架到最前线,紧盯职能部门在服务效能、公正执法、工作作风、清正廉洁等7个方面问题,帮助企业解决经营过程中的难点、痛点和堵点,为优化营商环境监督执纪找准“靶心”。

记者了解到,“营商环境监测点”设立以来,南浔区纪委监委已收集意见建议132条,并督促政府职能部门加速解决了

社区治理需要多方合力,社区、业委会、物业应齐头并进。西市街道将业委会成员的选定,压实到社区党支部书记身上。“这样能确保拟定人员素质高、群众口碑好,更好配合社区干部工作,为‘物业化’从无到有、从有到优打下良好基础。”西市街道党工委书记周宏亮说。

信州区不断将人力、物力、财力向基层服务倾斜。不久前,为加强物业管理工作,信州区还专门招聘物管员65名,协调物管工作,解决小区居民各项难题。目前,各街道物管办设置2名专职工作岗位,各社区(村)增设1名物管员。

小物业关乎大民生。上饶市人大常委会副主任、信州区委书记潘表光说,要加速清零“无物业”小区,不断提升城市精细化管理水平,不断满足人民群众对美好生活的新期待。

(本报记者闫鹏)